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Ветеринарний онкологічний словник 
* гіперпосилання на визначення 

 
Рак може бути складною хворобою зі своєю мовою. Щоб допомогти з розумінням 

і комунікацією, робоча група з онкології WSAVA створила глосарій загальновживаних 

понять,  які стосуються ветеринарної онкології. Робоча група сподівається на те, що це 

дасть можливість власникам більш впевнено та ефективно говорити зі своїм 

ветеринарним лікарем про вибір, який стоїть перед ними з погляду діагностики та 

лікування хвороби свого вихованця. 

 

Ад'ювантна хіміотерапія 

Це коли хіміотерапія* проводиться після хірургічної процедури, за допомогою якої було видалено 

всю ракову* тканину з метою запобігання регіональних метастазів* або віддалених метастазів*. 

 

Доброякісний 

Це новоутворення*, яке не поширюється на інші ділянки тіла; процес називається 
метастазуванням*. Діагноз утворення як доброякісного часто є хорошою новиною, оскільки при 
повному видаленні пацієнта вилікувано і немає потреби в подальшому лікуванні. Незважаючи на 
те, що доброякісні пухлини не поширюються, вони все одно можуть викликати проблеми, якщо 
вони заважають звичайним діям, таким як ковтання, дихання, ходьба або відвідування туалету. 

 

Біопсія 

Це тест для отримання зразків клітин або тканин, щоб визначити, чи є утворення інфекційним, 
запальним чи новоутворенням*, а якщо новоутворення, то доброякісним* чи злоякісним*. Зразок 
можна взяти за допомогою тонкоголкового аспірату*, кор-біопсії або навіть міні-хірургічної 
процедури, щоб взяти невеликий шматочок маси. 
 

 
Рисунок: новоутворення, подібне до цього 
ураження лапи, вимагає біопсії, щоб 
визначити, чи воно є пухлинним або 
запальним. 
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Рак 

Процес неконтрольованого поділу клітин або тканин організму, вторгнення в місцеві тканини і, 
можливо,  регіонального метастазування* або віддалених метастазів*. 

 

Диференціювання ракових пухлин 

Ступінь залежить від того, скільки клітин ділиться, наскільки добре організовано (добре) або 
хаотично (погано) виглядає зразок пухлини, а також чи є ракові клітини, що вторгаються у 
кровоносні судини або місцеві тканини тіла. Оцінка визначається патологоанатомом, який 
розглядає всі взяті зразки, включаючи гістопатологію*. Оцінки у ветеринарній медицині часто 
присвоюються 1, 2 або 3, причому 1 — найменш агресивний, а 3 — найбільш агресивний. 

 

Стадія раку 
 
Стадія залежить від того, наскільки запущений рак. Ваш ветеринар оцінить вашого улюбленця за 
допомогою клінічного огляду (включаючи ректальне дослідження), а потім може порадити 
додаткові тести, такі як аналіз крові, рентген, ультразвукове дослідження, біопсія* або аспірація 
тонкою голкою*, КТ або МРТ*. Чим більший початковий рак* і чим більше вогнищ знаходиться в 
організмі, тим вища стадія* захворювання. Виявлення метастазів* збільшує стадію у всіх випадках. 
Завжди краще рак в одному місці (навіть якщо він великий), ніж виявити ракові клітини в 
локальному лімфовузлі* або інших внутрішніх органах. 

 

Хіміотерапія 

Ракові* клітини швидко діляться, а хіміотерапія – це використання препаратів, які пошкоджують і 
вбивають клітини, що швидко діляться. Препарати іноді вводять перорально, але часто – 
внутрішньовенно, як правило, кожні кілька тижнів. Ті самі хіміотерапевтичні препарати, які 
призначаються пацієнтам-людям, також призначаються ветеринарним пацієнтам, проте менші 
дози використовуються для мінімізації побічних ефектів, але, сподіваємося, уповільнюють розвиток 
раку та покращують загальний середній час виживання*. Побічні ефекти, які можуть спостерігатися, 
включають блювоту, діарею, втрату ваги, а іноді і виснаження кісткового мозку. З ними часто легко 
впоратися за допомогою ліків (або часу), і можна змінити майбутні дози, щоб зменшити ризик їх 
повторення. 

 
Рисунок: собака отримує хіміотерапію 
через катетер у вену грудної кінцівки. 
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Рисунок: закриті системи введення, 
обов'язкові у деяких країнах щодо 
хіміотерапії. 

 

 

 

 

 

 

 

КТ / МРТ / радіонуклідне сканування 

Передові інструменти візуалізації, що використовуються в медицині людини, зараз все частіше 
використовуються у ветеринарній медицині. Це пристрої у формі «пончиків», через які проходить 
пацієнт. Рентген (КТ), або магнітні поля (МРТ) дозволяють точно побачити внутрішні тканини та 
органи, реконструювати їх з тонких скибочок (іноді 1 мм) для отримання дуже точного 3D, розуміння 
того, де рак* знаходиться в тканинах, якщо він уражує або вторгається в сусідні життєво важливі 
структури, і чи є якісь ознаки регіональних метастазів* або віддалених метастазів*. При 
радіонуклідному скануванні використовуються невеликі кількості радіоактивного матеріалу (часто 
вводяться у вену), який вибірково прикріплюється до діагностованих ділянок (пухлин або органів). 
Радіоактивність вимірюється за допомогою спеціальної сканувальної машини. 

 

 
Рисунок: собака проходить 
компьютерну томографію. Вона 
знаходиться під дією наркозу, щоб бути 
нерухомою під час дослідження. 

 

 

 

 

 

 

Куративне лікування 

Це одноразове лікування (наприклад, хірургічне втручання*) або комбінація методів лікування 
(наприклад, хірургічне втручання та хіміотерапія*), яке з самого початку розроблене для того, щоб 
довести пацієнта до ремісії*. Реалістичність цієї мети залежить від типу раку*, ступеня*, стадії*, 
прогностичних факторів*, а також від того, які варіанти лікування доступні в локації з погляду 
хірургії*, хіміотерапії*, імунотерапії* та променевої терапії*. 
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Цитологія 

Це дослідження клітин під мікроскопом для визначення основного процесу захворювання. 
Зазвичай, його проводить фахівець-патолог або цитолог, але певну негайну та ранню інформацію 
про клітини часто може визначити ваш ветеринар або онколог. 

 

Віддалені метастази 

Ракові* клітини рухаються з потоком крові до внутрішніх органів, часто на деякій відстані від 
початкової маси, наприклад, легенів, печінки або селезінки. Такі органи, як серце та мозок, також 
можуть бути уражені метастазами, які можуть викликати серйозні проблеми зі здоров’ям, 
наприклад, періодичні припадки колапсу або судоми. Віддалені метастази означають, що рак зараз 
широко поширений, і зусилля зосереджені на тому, щоб тварині було максимально комфортно. 
Протиракові препарати, наприклад хіміотерапія*, можуть бути розглянуті, але віддалені метастази 
означають, що рак високої стадії* є поганим прогностичним фактором*. 
 

Рисунок: рентген грудної клітки 
собаки з раком кісток, що поширився 
на легені. Усі маленькі білі кружечки 
різного розміру в грудній порожнині – 
метастази у легенях. 

 

 

 

 

 

 

Евтаназія 

Це безболісний гуманний кінець життя, зазвичай через введення високої дози анестетика 
безпосередньо в кровотік. Зазвичай його називають «засипанням». 

 

Тонкоголкова аспірація (ТАБ) 

Специфічний тип біопсії*, коли голка (подібна до тієї, що використовується для вакцин) вставляється 
в пухлину* і м’яко відсмоктується за допомогою шприца, щоб відсмоктувати клітини або рідину. Ці 
клітини поміщають на предметне скло і досліджують цитологи, патологоанатоми або онкологи. 
Основна мета цитології ТАБ* — визначити, чи є утворення запальним (наприклад, абсцес або 
інфікована тканина) чи новоутворенням*. 

 

Імунотерапія 

Вакцини проти певного типу раку* (наприклад, меланоми) можна вводити з метою використання 
власної імунної системи тварини для націлювання на ракові клітини в організмі. Перевага цього 
перед хіміотерапією* полягає в тому, що імунна система працює весь час і ніколи не 
«виключається», тому теоретично має кращу протиракову активність, але недоліком є те, що, як і 
будь-якої вакцини, для досягнення повної імунної відповіді може знадобитися кілька місяців, проти 
хіміотерапії, яка дає миттєвий ефект. Інша головна перевага імунотерапії – це майже відсутність 
побічних ефектів. 
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Лімфатичний вузол 

Це важливий кластер імунних клітин (наприклад, мигдалики), які націлені на бактерії, сторонні тіла 
та ракові* клітини в кровотоку. Лімфатичні вузли мають тенденцію «дренувати» певну область, 
наприклад пахвові лімфатичні вузли дренують грудну кінцівку або лімфатичні вузли шиї дренують 
ротову порожнину та череп. Онкологи досліджують найближчі до раку лімфатичні вузли, щоб 
визначити, чи поширилися там ракові клітини, що називається регіональним метастазом*. Часто це 
важливий прогностичний фактор*, оскільки він показує, що рак знаходиться на пізнішій стадії*. 

 
 

Рисунок: досліджується лімфатичний вузол одразу 
під коліном. Цей лімфатичний вузол (підколінний) 
дренує всі тканини нижче коліна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Злоякісний 

Це новоутворення*, яке може метастазувати на інші ділянки тіла. Це визначення раку*. Крім 
потенційного поширення в іншому місці, інші ознаки злоякісного новоутворення можуть включати 
більш швидке зростання і глибшу інвазію в місцеві тканини (що ускладнює повне видалення). 

 

Медіана безрецидивного періоду (DFI) 

Це період між лікуванням раку* у вашого улюбленця та першими ознаками того, що рак рецидивує 
десь у тілі. Це статистична "оцінка" визначальна точка повернення раку або через повторне 
зростання або метастазування* може залежати від того, чи викликає рак нові симптоми чи 
наскільки ретельно повторення шукається. Не всі види раку рецидивують, і час між рецидивом та 
можливою смертю пацієнтів можуть сильно відрізнятися між різними видами раку. 

 

Медіана виживання 
 
Це спроба онкологів та статистів повідомити родині, коли вони можуть втратити свого улюбленця 
через рак* (якщо взагалі). Дуже складно передбачити, коли це стосується окремого пацієнта, навіть 
в онкології людини, але ми краще вміємо передбачити, які будуть середні показники виживання у 
великій групі. Показник середнього виживання залежить від того, як довго проживе середній 
пацієнт групи. Наприклад, середній проміжок виживання 100 пацієнтів протягом 12 місяців означає, 
що 50 % помруть до 12 місяців, а 50 % - після цього, а середній пацієнт помирає рівно через 12 
місяців. Для вас це означає, що середнє виживання в 3 роки для одного типу пухлини або лікування 
є набагато оптимістичнішим прогнозом, ніж середнє виживання в 9 місяців. Ветеринари-онкологи 
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не можуть передбачити, як довго проживе ваш улюбленець, навіть із найкращим статистичним 
аналізом, а можуть покладатися лише на загальні оцінки, опубліковані в літературі. 

 

Метастаз 
 
Дія ракових клітин*, що залишають початкову масу та переміщаються в кровотоці або лімфатичній 
рідині, осідають у тканині, віддаленій від первинної маси, і починають ділитися і рости. Деякі 
пухлини мають тенденцію до метастазування у певні  ділянки, наприклад рак кістки метастазує 
переважно у легені (віддалені метастази*), а меланома у роті зазвичай поширюється на місцеві 
лімфатичні вузли* спочатку підщелепові (регіональні метастази*). 
 

Рисунок: сіра / чорна м'ясиста область 

на передній частині щелепи собаки - це 

меланома порожнини рота. Зазвичай це 

може призвести до метастазів у 

регіонарні лімфатичні вузли* на шиї, які 

необхідно досліджувати взяттям 

тонкоігольної аспірації*. 

 

 
 
 

 
Неоад'ювантна хіміотерапія 
 
Це коли хіміотерапевтичні препарати* призначаються як перша лінія лікування, часто для того, щоб 
спробувати зменшити рак, перш ніж переходити до інших методів лікування, зазвичай хірургічних*. 

 

Новоутворення / пухлина 
 
Це неконтрольоване зростання клітин в організмі, які зазвичай утворюють масу. Маса походить з 
однієї клітини або тканини, які зазнали генетичних змін, щоб продовжувати ділитися і не вмирати, 
тобто стали безсмертними. Таке утворення називається новоутворенням* і може бути 
доброякісним* або злоякісним*. 

 

Онкологія 
 
Дослідження раку*. Знання про рак постійно розвиваються, і ветеринарні онкологи пройшли 
додаткову підготовку в галузі діагностики, лікування та профілактики раку, щоб мати можливість 
порадити найкращі варіанти лікування для кожної окремої тварини. 

 

Патологія / Гістопатологія / Гістологія 
 
Це дослідження зрізів тканин під мікроскопом після біопсії*. Це має перевагу перед цитологією* у 
тому, що не тільки більш імовірно буде поставлено діагноз, але також можна буде оцінити ступінь 
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диференціювання пухлини* та виявити прогностичні фактори*, які можуть допомогти у прийнятті 
рішення. 

 

Паліативне лікування 
 
Це план лікування, спрямований на отримання максимальної користі для пацієнта у 
короткостроковій перспективі завдяки покращенню комфорту та якості життя, зазвичай, за рахунок 
зменшення симптомів, до евтаназії*. Жоден з паліативних варіантів лікування не є куративним,  він 
залежить від стадії раку* , рішення сім'ї, місцевих онкологічних* ресурсів або фінансових обмежень. 
Приклади включають ліки, які допомагають при нудоті, антибіотики у разі інфікування раку або 

навіть невеликі хірургічні процедури, якщо утворення спричиняє біль або обмежує функцію. 

  

Фактори прогнозу 
 
Це особливості раку* або того, як він впливає на пацієнта, які допоможуть вашому онкологу 
«передбачити», наскільки добре ваш улюбленець може відреагувати на лікування і як швидко 
пухлина може повернутися. Загальні прогностичні фактори включають ступінь диференціювання 
пухлини* та стадію*, але також включають такі речі, як зміни в аналізі крові та наявність у вашого 
улюбленця клінічного нездужання. 

 

Променева терапія 
   
Це процес лікування раку* за допомогою високих доз радіації, щоб вбити ракові клітини там, де 
вони знаходяться. Згодом вони помирають протягом кількох тижнів та місяців, і рак починає 
зменшуватись. Іноді перед операцією проводять променеву терапію, щоб раніше часу зменшити 
пухлину. Іноді спочатку проводять операцію та проводять променеву терапію* хірургічного рубця, 
якщо ветеринар стурбований тим, що ракові клітини можуть залишитися. Пацієнти потребують 
анестезії перед променевою терапією, і часто протягом багатьох днів вводяться багаторазові дози. 
Через дорожнечу та логістику лікування радіаційні установки для тварин можуть бути недоступні у 
вашому регіоні. 
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Рисунок: радіаційна установка, яка називається 
лінійним прискорювачем, яка забезпечує 
променеву терапію. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Регіонарний метастаз 
 
Коли рак* метастазує в дренуючий лімфатичний вузол* або скупчення лімфатичних вузлів. Часто це 
найближчий до пухлини лімфатичний вузол, але не завжди. Метастаз лімфатичного вузла 
підозрюється, якщо ветеринар відчуває більший або твердий локальний лімфатичний вузол або 
аномальний вузол, що визначається за допомогою діагностичних тестів, наприклад, УЗД. Діагноз 
може бути підтверджений тонкоголковою аспірацією* або біопсією* і гістопатологією*, при якій 
ракові клітини виявляються серед нормальних клітин лімфатичних вузлів. Важливо знати, що навіть 
нормальний на вигляд і на дотик лімфатичний вузол все ще може містити ракові клітини, тому ваш 
ветеринар може попросити взяти зразок лімфатичного вузла, який не виглядає ненормальним. 

 

Ремісія 
 
Ваш ветеринарний хірург або онколог не може знайти жодних доказів наявності ракових клітин* 
або ракових захворювань в організмі на підставі медичного огляду, аналізу крові та діагностичних 
візуалізаційних тестів. Зазвичай ми говоримо, що тварини виліковуються від раку після 3 - 5 років 
ремісії, але це залежить від раку. 

 

Саркома / карцинома / круглоклітинна пухлина 
 
Всі види раку* діляться на 3 основні групи залежно від вихідної клітини або тканини походження, 
тобто клітин, які спочатку почали аномально ділитися. Загалом, ракові утворення, що виникають у 
скелеті та сполучних тканинах (м'язи, жир і т. д.), мають тенденцію бути саркомами, рак внутрішніх 
органів (наприклад, печінки, легень, кишечника) – карциномами, а ракові утворення круглих клітин 
– пухлинами імунної системи (крові, а іноді й шкіри). Знання походження допомагає нам правильно 
та впевнено лікувати рак. 
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Операція 
 
Основа лікування онкології*. Доброякісні новоутворення* бажано лікувати хірургічним шляхом, і 
операція часто є першим кроком у лікуванні злоякісного*раку. Якщо немає даних про регіональні* 
або віддалені метастази* і пухлину низького ступеня злоякісності, то при успішному хірургічному 
втручанні при злоякісному* раку може бути досягнута ремісія*, і без подальшого лікування рак 
може ніколи не повернутися. Одним хірургічним втручанням виліковується більше видів раку у 
людей, ніж будь-яким іншим лікуванням, і справедливо сказати, що те саме стосується і 
ветеринарної онкології. 

 

Пухлина 
 
Це стосується будь-якого аномального ущільнення, утворення, розростання або припухлості. Це 
просто означає ненормальне скупчення тканин чи клітин. Пухлина може бути неопластичною*, 
доброякісною* або злоякісною* або взагалі не бути новоутворенням* (наприклад, абсцес). 

 
 
 

Для отримання додаткової інформації про роботу робочої групи WSAVA з онкології 
відвідайте 

wsava.org/committees/oncology-working-group 
 
 
 
 

 


